Przesunięcie fazowe przebiegów sinusoidalnych
Przez odbiornik energii przepływa prąd sinusoidalny i. Na odbiorniku występuje napięcie sinusoidalne u.
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Przesunięciem fazowym między napięciem a prądem na danym odbiorniku nazywamy różnicę faz początkowych napięcia i prądu.
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φ - przesunięcie fazowe między napięciem, a prądem na odbiorniku

φu – faza początkowa napięcia

φi – faza początkowa prądu
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 > 0 – mówimy wtedy, że napięcie wyprzedza prąd lub, że prąd opóźnia się za napięciem.

Jeśli [image: image10.png]
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 < 0 – mówimy, że prąd wyprzedza napięcie albo, że napięcie opóźnia się za prądem.
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 = 0 – napięcie i prąd są w fazie.

Przykład.

Napięcie i prąd na pewnym odbiorniku opisane są następującymi równaniami:





u = 24 sin(2000t + 30o)V 

i = 2 sin(2000t - 45o)A

Oblicz;

a) Um, Im, [image: image16.png]


, f, T, [image: image17.png]


u, [image: image18.png]


i, [image: image19.png]



b) u(t = 120µs), i(t = 50µs)

c) narysuj przebieg napięcia i prądu

a)

Um = 24V

Im = 2A
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u = 30o
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i = -45o
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b)


u = 24 sin(2000 ∙ 120 ∙ 10-6 + 30o)V



u = 24 sin(2,4 + 30o)


u = 24 sin(2,4 ∙ 
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u = 24 sin167,5o

u = 5,19V


i = 2 sin(2000 ∙ 50 ∙ 10-6 - 45o)A 

       
i = 2 sin(1 – 45o)


i = 2 sin(1 ∙ 
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i = 2 sin12,3o

i = 0,43A
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